

自 贡 市

【康熙】《富顺县志》(六卷)

清钱绍隆修，范潞纂。钱绍隆，字仲扶，浙江海盐县进士，康熙二十五年（1686）前后任富顺知县。范潞，生平不详。

富顺县的志乘，明代便已数度纂修。先是明代宗景泰五年（1454），知县李真（字子诚，陕西咸宁县（今西安市）人，明正统八年（1443）到任）便首创县志。越八十余年，至明世宗嘉靖十九年（1540），知县万文彩（字国华，云南临安府（治今建水县）进士）和本县进士何鍊（字以宣，尝官陕西佥事）等人进而重修县志十卷。故乾隆《富顺县志》卷首嘉靖十九年邑人何鍊序云：“吾邑素以文献号于川南，匪志，则文献脱落无寄。邑之志自宋元以前寥寥然已不足征。明景泰甲戌李公子真尝一志之，迄今垂八十余年，鲜或修复。正德丁丑侍御高安熊公檄征各郡邑旧典，汇辑蜀志，惟吾邑事略。……嘉靖丁亥长垣侯公季常添注吾邑时，集多士会考续志，众方仰其有成，以梗于时论沸腾而止。近十年间，予以乞闲林下，昧昧然欲嗣修之，乃按时按事，窃以备物；援古证今，窃以昭轨，凡几属草粗成，……聿分为类者六，为卷者十，为目者六十有九。”到了明神宗万历九年（1581），知县秦可贞（字季章、陕西咸宁县进士）延请本县进士李长春（字符甫，号崇轩，官至礼部尚书）总其

事而再举重修。故乾隆《富顺县志》卷首万历九年（1581）知县秦可贞序云：“富顺故有志，始修于前令李公真，继修于邑人金宪何公植，迄今四十余年……万历戊寅，余奉命来令富顺，拟重修以传诸后。乃延李先生总其事，檄诸生黄子捧日、刘子一麟、陈子兑熊造相与扬扢，因旧为新，删繁就简。芜滥者芟之，舛杂者正之，已卯秋始脱稿。时予有上计之行，乃携以如京，手自校正，搜罗放失，咸就銓次，通为纲目，为目四十有八。志舆地表封域也，志宫室备规制也，志食货重赋役也，志兵防戒不虞也，志官师昭劝戒也，志选荆正仕进也，志人物录贤哲也。外志除异端也，杂志察灾祥也，艺文志传信疑也，盖一时文献灿然足征。”及万历四十四年（1616），知县孙杰（浙江钱塘县（今杭州市）进士）复又与县训导胡效夔等人据旧本续修。但是，经明季兵燹之后，“闾里荒烟”，历次所修之志皆荡然无存了。殆及清康熙二十五年（1686），因知府何源浚主修《叙州府志》，知县钱绍隆遂纂辑本县部分汇入府志中。具体内容参见“【康熙】叙州府志”条。

【乾隆】《富顺县志》(二十卷)

清熊葵向修、周章熠纂。熊葵向，字景向，号立堂，江西安义人，拔贡，乾隆十九年（1754）任富顺县知县。周章熠，字士诚，号雪亭，四川江津人，岁贡，官富顺县训导。

熊葵向《序》论此前富顺县志的修纂及此志编纂之原委甚详，曰：“余于乾隆癸酉之冬，来署富顺。夫富，蜀之繁邑也，盐政甲乎全川，讼狱倍于他邑，疆域辽阔，五方杂沓，惧无建立以副委任之心，遂索求邑志以为持循。金曰：邑不言志久矣，又何有成书？但闻王生来一祖遗手录三本；又康熙二十五年丙寅，摄叙州事何源浚修郡志时，邑令钱绍隆与裁定之列，仅于富顺县事类内得印板书二

本。取而阅之，两志所载，内多舛错遗漏，因革损益，彼此全不符合。夫兴废举坠，政在所先，况以信今传后者，竟等诸郭公夏五也？此所谓分之所应为者也。且邑治之建，基于汉，郡于周，监于宋，州于元，惟前明与我国朝，仍复县以富顺。其间命名各异，统属迥殊，迁徙不一，此中升降损益，政事之得失，风俗之淳漓，人物之隆替，时势之顺逆，宋、元以前何其略，有明以后差独详者何哉？亦有志焉纪之也。阅古迹类载旧志郡守杨汝为序，今其序漫不可考；明景泰甲戌，邑令李真修之，然亦无序。嗣是嘉靖十九年庚子，邑人金宪何钟有序；惟万历九年辛巳，邑令秦可贞修之；自秦令而后至国朝钱令，于郡志内续之。究之秦令至钱令，已历一百余载，中间因革损益与夫盛衰得失，不知凡几矣，岂但戋戋王生家藏手录三本也哉！此中阙略舛错固不待言，矧复由钱令至今，中间又相距七十余年，上下因循，无一计及此者，此而复任坠绪于茫茫，将王子家遗手录三本亦终至散逸而不能复留，无论后之人欲为补救而无基，即为传述而莫据，此所谓为时不可不为者也。虽然，为之不必求其全，责其备，取旧录而镌之，亦自易易耳。夫苟欲补其缺，正其讹，断不敢因陋就简者，致来后世不纯不备之讥，必遗文可以供采择，故老可以资访求，斯则顺适从事，何难刻期奏功？而富不然。自献贼之流毒也，典籍灰烬，父老逃亡，世家宦族流离播迁莫知所往；邑中土地荒芜，烟火寂灭，实同无人之境。自我国朝定鼎来招复者十之二三，落业者十之八九，五方杂处，休养生息，百有余年，生齿日繁，良奸错出，讼狱繁兴，长吏案牍劳形，何暇讲求典故？衿士芸窗卒业，不究世泽渊源，所以相推相却以至于今日也，此所谓势所难为者也。且天下事，有阻于势而难为者何限？如必因势难为而不为，匪惟在世不能随时以补救，即在己亦不能随分以自尽，士君子服古入官曾无一得以树立，其何以对士民、答君亲哉！爰檄邑

之绅士等，授之以搜罗之法，讨论之功。会周雪亭先生来署，博学而文，才优而法，延之以专其事，葵向直任之以总其成。或于群书列传史而得人物，或于各省通志而得仕宦，或于残碑断碣而得高义实行，或于华表牌坊而得节孝科甲。尤其异者，适修衙署掘地而获二碑，一载历年官师，一载各署迁徙。于是在官稽皇朝之雅化，在野阐草茅之幽贞，阙者补之，讹者正之，新者绪之，遂成一邑之传书焉，此所谓勉强而为之者也。是役也，起于乾隆二十一年丙子，成于二十五年庚辰，中间隔彭山调署一载，又因此都人士，慕善无若渴之心，告令迭招，不能踊跃从事，倘再延不竣，终成画饼，爰付之梓人，登之梨枣。”由此可知，早在明代景泰五年（1454），知县李真（陕西咸宁人）首创县志。八十余年后的嘉靖十九年（1540），知县万文彩（云南临安府进士）与县进士何钟等人又重修，编成邑志十卷。再至万历九年（1581），知县秦可贞（陕西咸宁进士）延请县进士李长春（官至礼部尚书）总其事再度重修。万历四十四年知县系孙杰（浙江钱塘进士）、训导胡效夔等人据以续增。惜经明季兵变之后，这些县志均散于宫里荒烟，荡然无存。入清以后，康熙中修《叙州府志》时，知县钱绍隆（浙江海盐进士）编辑本邑志乘汇入其中。熊葵向来任是邦，遍访旧乘。仅于县人王来一家得一抄本，与府志所载参校。遂集县人士商之重开志局。时周章熠来，任训导，葵向得知他颇具文才，便请为总撰。又田翻修县署，掘出石碑两块。一载历代官师，一载各署衙之迁徙变更。从而广集群书之记载，收残碑断碣之所录，四历寒暑方得以成书，于乾隆二十五年（1760）刊行。

此志分十八门，约20万字。以职官、人物、学校、祠堂等门类记载较详。对于本县明代之著名人物如工部尚书甘为霖，礼部郎中熊过，兵部尚书刘时俊等人的事迹记之尤详。其他则以山川古迹、

学校书院中所收载之史料为有价值。历代有关诗文多附于各门类之中。

今存乾隆二十五年（1760）刻本。

【乾隆】《富顺县志》(五卷·首一卷)

清段玉裁等修，李芝纂。段玉裁，(1734—1815)字若膺，号懋堂，江苏金坛人。乾隆二十五年（1760）举人，以官教习授贵州玉屏知县，坐事罢官。乾隆三十九年（1774）复起任四川南溪县知县，翌年调任富顺知县，四十三年（1778）再调巫山知县。以疾归，居苏州三十多年，闭户著书。从戴震学，谨守师说，发挥光大，注《说文》贯通融会，在震之上。著《六书音均表》成于震《声类表》之前。整理《说文》数十年，初为长编，部各为卷，后订为《说文解字注》三十卷，位列清代《说文》四大家之首。著《六书音均表》五卷，古韵自顾炎武析为十部，江永析为十三部，其《音均表》定为十七部。说经之作《重订毛诗故训传》、《古文尚书撰异》、《春秋左氏古经》等，诗文有《经韵楼集》。李芝，字瑞五，号吉山。富顺人，乾隆进士，历官山东招远、湖北宜都等知县。

段玉裁《序》曰：“予以乙未冬再权富顺。明年丙申二月，金酉平，民气和乐，挽输不劳，风雨既时，原隰高下倍登，盜寢讼简，予甚乐之。盖是县于川南最剧，治者日不暇给，而予乃能以其余闲成诗经、小学、六书音均表各若干卷。所居西湖楼，一灯荧然，夫人而指为‘县尹读书楼’也。岂予之能多暇欤？抑吏不扰民，而民自不扰吏耳。邑人李君瑞五，自楚北解组归，为延主学易书院，从学者数十人，李君为之口讲指画，所业皆日起。予亦时过书院，论议辄竟日。念权是县如信宿逆旅耳，将何以遗县民？民之居，错而广，非如学于院者之可以时面命也。县带洛而衿江，山气佳秀，典

午以后，才俊蔚起，文物称最盛，而旧志苦无体例，且阙略不备，不足以论古证今。因粗举岩概，属李君网罗缺佚，属稿商订，五阅月而书成，凡德谊、政事、文章事之系于县者，搜采无遗。县之士与民，倘因此念山川之所孕毓，人事之所当师，秀者以古处自期，顽者以桀黠为耻，安必非予之所以遗一二者？志既成而予去富顺矣。官君体仁、周君百川，相继鸠工镌板以广其传。予念士民之茂美，李君之勤劳，而官、周二君之成人之美，皆不可以不志也，遂书其后。”盖段氏任知县之翌年，感旧志多所缺略，时逢李芝自湖北归来，便请为总纂，重修邑乘。仅五阅月便告功成，而玉裁奉调离任，接任者官德（正白旗人）、周澄（江苏江宁监生）踵其事，于乾隆四十二年付梓刊行，特请玉裁撰写序文附之书首。

此志分二十五门，约 15 万字。卷一载建置、疆域、城池、治署、山川（上）等；卷二载山川（下）、古迹、田赋，户口、盐政、风俗、防汛、坊表、坟墓、学校等，卷三载坛庙、官师、宦迹，卷四载科第、乡贤（上）；卷五载乡贤（下）、孝义、文苑、列女、祥异、外记。卷首段裁等人序文十篇。卷末附陈锡鬯《跋》，称此志“盖出入于班、马之间，而擅三长者也”。此志叙事翔实具体，网罗繁富，“事之涉于县者，搜采无遗”；对山川地理沿革等考证详尽，有《中水考》上、下二篇附载于后。此志以考据见长，对前人志书中之谬误多作匡正，体例严谨有法。陈跋称其“盖出入于班、马之间，而擅三长者也”，非过誉之辞。此志未专列艺文门，诗文均附载于各相关的门类中。以山川，古迹、学校，乡贤等门类事较详，仅山川一门便约 3 万余字，除名称方位、道里源流之外，还记其特点、名胜、价值功用等内容。再附以历代有关诗文碑记。史料价值较高。有如马脑山、葛仙山，罗浮洞、雒水、西湖，以及境内之津梁塘堰等，资料极其丰富。乡贤们中收载邑人杨鸿基所著《蜀难纪实》一

文，约3 500字，详细记述了明末李自成、张献忠率领农民起义军攻占四川城池之史实。因系杨鸿基亲身经历事件真实而可靠，为明季农民革命战争又一珍贵史料。段玉裁乃我国清代著名学者，声名卓著，所以后人颇为推重他主修之县志，多有仿效者。

迄今未见乾隆四十二年原刻，仅存光绪八年（1882）知县陈锡重刻本。

【道光】《富顺县志》(三十八卷)

清张利贞等修，黄靖图等纂。张利贞，江苏阳湖（今常州）人，监生，嘉庆十二年（1807）、嘉庆十八年（1813）、嘉庆二十二年（1817）三次出任富顺知县。黄靖图，富顺人，乾隆五十一年（1786）举人，官云南开化府（今文山）同知。

宋廷桢《序》曰：“富顺有志久矣，官斯土者皆序之。最近则乾隆二十五年熊君葵向，四十二年段君玉裁也。段君志后，垂五十年，职官、姓名、人物、选举、孝弟、节义暨坛庙、桥梁，及新设之乡学、义渡、考棚等，皆宜续志。邑进士郴州刺史右僉朱君，谓陆古山刺史之由江阳以迁酉阳也，留志稿十余卷，盍付梓？遂群推黄司马定湖主之。定湖性严正，可绝干谒。有未备者，曲阜大令、邑进士张竹亭又补缀焉。此修志之原委，所谓事也。”此志开局于张利贞第三次回任富顺之时，举事未几而利贞升任崇庆州知州，浙江海盐人陆光宗接任县事，踵其事而督修之，并特请黄靖图属人陆光宗接任县事，踵其事而督修之，并特请黄靖图总纂，邑进士朱偓协之，于道光初编成邑志十卷，未及刊印。至道光七年（1827），光宗升任酉阳知州，广东花县进士宋延桢继任，重请邑进士张震主事厘订编次，别为三十八卷而付之梓行。

此志分三十五门附二门，其编列一依段氏乾隆旧志，约 16 万

字。主要是续增五十余年间事，增加较多者，为职官之延续，人物之后继，学校书院之增修。唯列女门收载过繁，约 2.4 万字。其余门类以山川记载略详而有价值，余无较大变更和增续。

今存道光七年（1827）刻本。

【同治】《富顺县志》(三十八卷)

清罗廷权等修，吕上珍纂。罗廷权，字鉴平，云南昆明人，道光举人，同治二年（1863）任仁寿县知县，同治四年（1865）任成都县知县，九年（1870）升任资州直隶州知州，除同治《富顺县志》外，罗廷权还修有同治《成都县志》、《仁寿县志》。参见“【同治】重修成都县志”条、“【同治】仁寿县志”条。吕上珍，号席卿，富顺人，同治三年（1864）副榜。

此志纂修情况与同治《成都县志》相类似。同治六年罗廷权即请吕上珍为总纂，开局举事，其后五年间六易知县，至同治十年（1871）河南固始进士吴鼎立任上，方最后督工成书刊行。先后参与编纂诸事者达九十余人。吴鼎立《序》曰：“富邑旧志肇于有明靖、历间，逮国朝康熙二十五年，钱公于郡志内续修之，乾隆二十五年，熊公重修，丁酉段公续修，道光六年宋公再续修，距今又近五十年矣。同治丁卯，鉴平罗公，慨然集众设局，延邑副车吕子主其事，至今数载，功将竟。余曰此绅等文人事，尤守土官重任也，期以腊祭后捧读鸿篇。腊垂尽，窃维成书之不易也，编摩芸案，不觉频年。富邑自道、咸以来，良有司政绩懋著，于封域见广轮之遍，于谳狱昭听断之平，于殷祀典隆作，育恤闾阎，表幽潜，扬节烈，兼以盐场报效，谕劝输将，又阅兵燹筹安，集见擘画之勤劬。即不佞如余，操刀理解，尤赖诸名贤不我遐弃，集思广益，获免疚恶于是邦。旧志纲目聿彰，遵循罔越，迩时新政，其皆宜续载，以光邑乘者，非

详而整、简而赅，不足信今而传后，是以难也。当是时，或以朋酒飨余，余乃借为吕子寿，邑之群彦半与席。余复肫托大令瑞圃张君、孝廉紫珖欧君共相提挈，汇集茂才罗孟兼、肖炳堂、罗璧珊、张方山、蔡釜茳诸儒，移砚署西望湖楼，为之约曰：‘鲁鱼亥豕，其速仇之；脱涉因循，恐滋吾过。何也？俗吏所兢兢且不逮者，簿书、钱谷、牒诉倥偬而已，文学非所暇及，若董成厥事，抑又何敢让焉。’皆曰：‘如约’。届期而志告成，以付手民。”

此志分三十二门，约 32 万字。除增纂道光旧志以后诸事外，还新设部分条目，如兵防门中新增城防、寨堡、平滇事略，文苑门增设艺文；盐政门新增了自流井风物名实说等。这些新增史料具有较高价值。最有代表性者如兵防门之《富顺县防堵纪略》、《平滇匪事》及“寨堡”等，共约 4 万字，详细记录了清军和民团大举出兵镇压李永和、蓝大顺率领的农民起义军，以及石达开所率太平天国起义军之战事。又如盐政门之《自流井风物名实说》，乃知县吴鼎立撰述，还有《烧盐法》等文献对自贡盐场之分布、凿井、取卤、烧制等作了详细记述。因旧志未设艺文门，是志便把新增历代诗文 1.5 万字附载于文苑之后，多系乾隆以后邑人之著述，或是有关本邑之诗文。列女门收载仍繁，在旧志后再增 2 万余字。总计达 5 万余字，无多大价值。卷一增刻各种图绘二十余幅，并附有图说，其绘刻说俱佳。其中自流井小溪图考二幅，邓井关图考等最有价值。

今存同治十一年（1872）原刻本。

【民国】《富顺县志》(十七卷·首一卷)

彭文治、李永成修，卢庆家、高光照纂。彭文治，贵州郎岱（今属六枝）人，民国十年（1921）任富顺县知事。卢庆家，富顺人，清宣统元年（1909）举人，曾官广西明江厅（今宁明县明江镇）

同知。高光照，字能久，富顺人，光绪二十九年（1903）举人，曾任广东候补知县。

富顺县志沿革及民国新修经过，据县长李永成所撰《序》，谓“富顺县志创自明靖历间，鼎革后前志无稽。迄清康熙，邑令钱绍隆协修郡志，乃略纂乘以启其端。至乾隆两次续修，中以段志名海内。及道同而有黄吕两志，亦能规随前哲。兹又数十年矣，邦人士爰议重修。去冬余令是邦，适将卒业，付梓有日，咸以趣成请，乃限梓人克期蒇事。因知邦人之谋续修，已匪伊朝夕。其始公推盧翊廷高能久两先生为总纂，分编襄理诸职，则选县中名流，不须籍材异地。开馆未久，会阻兵革。嗣推宋芸子先生监修，聘陈孟孚先生会同检校，几十余岁而书以成。”段修富顺县志，以其体例谨严，名重海内，民国初年有重印本，流传较广。至民国新修，系倡议于民国八年（1919）彭文治任上，迄于民国二十年（1931）李永成任上而成书，故中经历十余年。刊行于民国二十年（1931）十月。共十七卷，木刻线装十二册。

新志十七卷，分别为卷一建置，卷二仓储，卷三方域，卷四庙壇，卷五食货，卷六学校，卷七礼俗，卷八兵防，卷九官师，卷十选举，卷十一人物上，卷十二人物下，卷十三人物列女上，卷十四人物列女下，卷十五艺文，卷十六杂异，卷十七叙录，约35万字，记事断至宣统三年（1911），民国改元以后诸事皆不收载。其中人物门最多，自科举功名到节妇列女，几占全书之半，仅列女一类便达6万余字，繁而多不可取。人物则以明清著名人士和重大历史事件记述为多，如明代兵部尚书刘时俊，清代天津知府萧世本、戊戌六君子之一的刘光第等。并且详细记载了他们所经历之重要事件，前者为镇压奢崇明之叛乱、后者为镇压李、蓝农民起义军、天津民教起事、光绪年间之戊戌变法等。兵防门详载了咸丰、同治年间李永

和、蓝大顺率农民义军由滇入川攻城夺地之战事以及被清政府派大兵镇压之史实，约2000余字。另外，对邑境之保甲制度、寨保分布及作用记之亦详，其中亦较多述及李、蓝起义事。再就是山川道里、赋税物产、祠庙寺观收载较详，亦有一定价值，特别是有关井盐之开采、加工及税收等资料尤为珍贵。是志虽列艺文门，但仅载县人著作名目及作者简介，不收诗文，有关诗文散见于各门类之中。综观，是志亦属纂修质量较高之一种。

今存民国二十年（1931）刻本。

【光绪】《富顺县乡土志》

清陈运昌、邹稷光、欧阳铸纂。

苏铁生《重抄富顺县乡土志记》曰：“清光绪三十一年，县人陈运昌（廪贡）、邹稷光、欧阳铸合撰《富顺县乡土志》四万余言，列历史、政绩、军事、耆旧、户口、氏族、宗教、实业、地理、山水、道路、物产、商务十三篇。因未付梓，不为人知。建国后，抄本为四川大学图书馆收藏。一九八四年元月，富顺县第七届人民政府设置县志办公室，筹备新县志编修事宜。三月，在四川大学图书馆发现此抄本，因纸质不佳，兼遭虫蛀，不宜复印。五月，由姚泰峰照原式抄回。九月，经黄葛乡肖尔诚誊录，成重抄本。《富顺县乡土志》是辑前志大要，补以同治十一年至清末四十年间因革事件的县志缩写本，质量平平。特点是山川地理记述周详，并列有专章记述清末社会经济及废科举、兴学校之变化，实用价值优于以前诸志。校勘以《富顺县志》光绪壬午重刊之乾隆四十二年本、同治十一年本为凭；同治十一年以后之记述，以宋育仁先生监修之民国二十年本为据。虫蛀不可辨认处，示以虚线，以备考补。保持原件风格式样，重抄本用繁体汉字。由于条件限制未能刊印，采取复印办法，

分送有关单位，作为地方历史文献保存，兼供编修地方志参考。”

此志编纂于光绪末，分十四门（篇），各门之下又分若干章节，约5万余字。记事较详，但章节又分得太过琐细，以至不少小节中仅有几个字或十多个字。以地理门记载最多，占全书之大半，详记本境山川场镇、寺观津梁。其次是政绩和耆旧，多从县志中转录。物产门记载最少，仅以加工制造产品略有价值。

今存清末抄本和1960年传抄本。

【乾隆】《荣县志》(四卷)

清黄大本纂修。黄大本，浙江嘉兴人，乾隆四年（1739）进士，乾隆十六年（1751）任荣县知县。

荣州自古为繁华之区，明代万历、天启及清代康熙年间数度纂修邑乘，今可知者，自明万历初期便见志书流传。清康熙二年（1663），本县举人刘世璋（康熙二年（1663）中举）出游时，便于乡间得到明万历旧志的抄本四卷，但书已残缺不全了。据他说，明崇祯九年（1636）时，本县天启五年（1625）的进士简勦曾经增修刊刻，而经明季兵燹之后，刻本已荡然无存。待到康熙二十三年（1684），直隶高阳县进士韩荩光来任荣县知县，访得刘世璋家中藏有旧志，遂前往借观，阅毕，觉得旧县志虽残，然“严而有体”，于是乎自己欲为校刊。时逢因修明史而征各地呈送志书，韩荩光便邀请刘世璋为之删订增削，书成未及付梓，韩氏便升迁离去。湖广大治县进士朱大任继任知县，再请刘世璋重加稽订，于康熙二十五年（1686）纂成县志四卷，此志是否刊刻，今情况不明。殆及黄大本来任知县后，从县人吴允观家中寻得一部康熙旧本，便以此为据，重加纂辑。于乾隆二十一年（1756）告竣付梓。七年之后，黄大本再行增修刊刻，并撰了一篇“后序”附于书中。后序称：“乾隆二十一

年辑成县志，登诸梨枣。今因公被议，于守候部复期间，闲了无事，爰自二十一年至二十八年四月止，凡官师之更替，选举之递增，人物节孝之论定等，均挨次改正或列人补遗。”后来增补的内容在卷四末增入订讹补遗，共二十一页。

此志分十二门，约10万余字，所记多为理学经济，忠孝节烈、田里树畜、职官人物之类。其中对县境自流井等盐场的开采历史及盐业情况之史料较有价值。

今存乾隆二十一年（1756）刻、二十八年（1763）补刻本。

【嘉庆】《荣县志》（十卷）

清许源修，唐张友纂。许源，字汇泉，湖南湘潭举人，嘉庆七年（1802）任荣县知县。唐张友，后更名初，四川绵竹人，嘉庆十二年（1807）举人。

此志乃奉敕纂修。许源莅任斯土，取旧志阅之，感其略，且又相去数十年，其间地理之迁仍，建设之废立，官师人物之兴谢，户口赋役之增损，已非一致。倘不及时修之，何以参稽故实？此时正值省府檄征邑乘，以备纂修《大清一统志》之需，乃聘唐张友和许原的同乡生员李湖城总事编纂，据乾隆旧志采遗文、访故老而汇集而成书，于嘉庆十七年（1812）成书刊行。

此志分十门五十八目附九目，约15万字。艺文门所占比重较大，为全书三分之一强。收载诗文自汉唐迄清代中叶，尤以唐宋时期著名人物如苏轼、黄庭坚、张商英、陆游、李焘及明熊过等人的诗文收载颇多。其他各门类中对于乾隆旧志失载者作了增补。方舆门中对县境之古迹名胜记载极详，亦较有史料价值，如大佛山、万景楼、荣梨山龙洞等。

今仅存嘉庆十七年（1812）原刻本一部，四川省图书馆收藏。

【道光】《荣县志》(三十八卷·首一卷)

清王培荀等纂修。王培荀，号雪峤，山东淄川县举人，道光二十一年（1841）任荣县知县。

此志修于清道光二十四年（1844），时因嘉庆旧志的书板已朽坏三十多片，欲重印而不全，王培荀便设局重修。本县进士廖朝翼（时主讲凤鸣书院）、举人张轩鹏（时主讲桂林书院）极力赞助，并参与采访纂辑，次年成书后遂付刊行。殆及光绪三年（1877），知县庄定域（江苏武进籍顺天大兴县监生，曾于光绪元年主修四川《彭水县志》）为之续增后再刊行。各门类多增至光绪三年（1877）时事，“职官”门增至光绪四年（1878）任知县的直隶交河县人王峨峰。

此志分十门四十八目附四目，约17万字。各门类在嘉庆旧志基础上作了不同程度的增补，以舆地门增补较多，总字数达5万余言，对境内山川道里、桥梁关津、祠寺古迹等收载颇详，亦较有价值。艺文门则增入不少前令许源，现令培荀等人的诗文，内容多系修缮庙宇、桥梁，以及有关本境山川风物之作。卷首之图绘亦增而广之，多达二十一幅，绘刻均细致。

今存道光二十五年（1845）刻本和光绪三年（1877）知县庄定域续增重刻本。

【民国】《荣县志》(十五卷)

廖世英等修，赵熙、虞兆清纂。廖世英，字芷才，成都人，光绪举人，民国五年（1916）任荣县知事。赵熙（1867—1948）原名熹，字尧阶；改名熙，字尧生，号香宋。四川荣县人。光绪十七年（1891）中举。次年中进士，选翰林院庶吉士。光绪十九年（1893），主持重庆府府考。次年授翰林院国史馆编修。光绪二十一年

(1895)，再次主持重庆府考后，主讲于荣县凤鸣书院。光绪二十三年（1893）至光绪二十五年（1895），主讲于东川书院，曾请其门生日本人成田安辉讲授日语，开书院之新风。光绪二十五年（1895），赵熙朝考得记名御史，仍供职于国史馆，光绪二十七年（1901），主讲于川南经纬学堂，除设经史课目外，尚设有日语、地理、算学，并聘日籍教师授课，光绪二十九年返京，任国史馆协修、纂修，光绪三十二年（1906）丁父丧回籍，宣统元年（1909），实授御史，次年，转江西道监察御史，以敢于弹劾庆亲王奕劻，四川总督赵尔巽，为“戊戌六君子”昭雪，称名朝野。宣统三年（1911），四川掀起保路风潮，赵熙任京官川南保路代表。辛亥革命后，他以清朝遗民自居，以卖文讲学为生。北洋政府及各路军阀屡聘其出仕，均辞不就，1948年病逝。著有《赵熙集》。虞兆清，荣县人，宣统拔贡，京师大学堂毕业。

民国新志修纂经过，据赵熙所记：“今志建议于县士张玺方，其后廖芷才来官，乃延熙为总纂，虞拔贡兆清，曹茂才靖为分纂，开局署西荷花池南斋。数年来，曹纂乡贤列女诸传，选举学校津梁市镇诸表，其全书胥拔贡一人之力，自图表外，熙徒一一参订而已。”志书编成于十七年，十八年由县人程述甫捐梨木督刻印行。

该志分为沿革、建置、疆域、山脉、水道、物产、食货、人土、列女、秩官、社祀、礼俗、古迹、金石、事纪等十五门，附二门，以篇名之，共计十七篇，其中十六为图表，计有县治、全境、乡市、山脉、水道五幅，系当时陆军测绘局彩绘印制，有别于旧志中所绘之写意图。十七为各种叙录。全书约15万字，仅食货门下列有八目，余均不列细目。食货中详细记载了自流井盐场之历史沿革、发展变迁，以及各种税收，是四川盐业史珍贵资料。礼俗门则又详述县境之风俗民情、节令、婚嫁丧葬等各种乡俗礼节。金石门搜载了

境内历代存佚之碑目、碑记，为旧志史料所不及，有较高史料价值。事纪门对于明末清初李自成、张献忠等农民起义军攻踞川中城池，与明军、清军之争战史实，以及咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率领农民起义军由滇入川，攻占大半川中州县之战事，光绪年间义和拳在川中的活动，民国初年讨袁战争史等重大历史事件均作了系统的记述。各门之末，多附有赵熙的按语，文字精辟，可谓画龙点睛之笔。是志亦不失为旧方志之佳品。

今存民国十八年（1929）刻本。